本报讯(崔陶然)10月27日至28日,辽宁省文明培育工作培训会在本溪市举办。此次培训以实地考察、业务培训、经验交流、分组研讨的方式进行。会上,大连市、抚顺市、丹东市、营口市、铁岭市、朝阳市、本溪县等7个市县就文明培育工作进行了经验交流,并就典型选树工作及网络精神文明建设工作

开展了专题培训。

会议强调,要聚焦重点任务,推动文明培育工作

高质量发展;要加强组织领导,确保文明培育工作取得实效;要扎实做好新时代文明培育各项工作,奋力推进辽宁省精神文明建设工作再上新台阶,为新时代辽宁全面振兴提供强大精神力量。

辽宁省文明培育工作培训会在本溪举办

实地考察中,与会人员参观了东北抗联史实陈 列馆、本溪满族自治县实验小学和关门山抗联遗址, 实地了解观摩了本溪市文明校园和未成年人爱国主 义教育基地建设成果。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

文明绘就幸福景

-青海省海南州深入推进全域文明创建

) 樊永涛

近年来,青海省海南藏族自治州以全域创建、协同推进为总抓手,形成了"城乡联动、全域覆盖、全民参与"的文明创建新格局,绘就出一幅物质文明与精神文明同频共振的壮美画卷。

全域协同推进 从"点上突破"到"面上开花"

清晨的阳光洒在共和县整洁的街道上,身着红马甲的志愿者正在擦拭公交站台,不远处的社区广场上,老年秧歌队正伴着音乐排练——这幅生动的文明图景,是海南州以文明城市建设引领全域发展的生动写照。作为全州文明城市创建的"龙头",共和县通过"基础夯实、全面提升、巩固冲刺"三阶段推进,实施城市功能完善、市容环境整治等九大专项行动,2024年完成市政设施升级项目23个,改造老旧小区18个,新增绿化面积5.2万平方米,这种精细化治理让市民满意度达96%。

文明的种子在乡村大地生根结果。走进同德县巴沟乡班多村,错落有致在黄河岸边的藏家小院与远处的柽柳林相映成趣。谁能想到,这个新创建成功的全国文明村镇曾是"牛栏杂乱、旱厕遍布"的落后村落。"以前村民靠种青稞、养牛羊为生,年收入不足万元。"村党支部书记桑杰本回忆,转机始于"乡村旅游+多产业融合"发展思路的落地。依托"黄河第二湾"

自然资源和宗日文化遗址,村里打造了花海景观,更借势同德县高原越野跑挑战赛,20余户村民参与食宿接待,发展民宿经济。

JINGSHEN WENMINGBAO

B1 要闻 2025年11月6日 星期四

同样是第七届全国文明村镇,共和县倒淌河镇次汗达哇村的文明实践路径同样精彩。"过去草场退化、产业单一,我们探索出'草原生态畜牧业+'模式,让牧民变股民。"村党支部书记多杰才让道出秘诀。通过党支部领办合作社,全村123户将草场、牲畜折价人股,让资源变成资产。如今,村里建成千只藏羊标准化养殖基地,推广"两年三胎"技术,天然草场植被覆盖度从49%提升至51.9%,牧民人均年收入突破2.8万元。

文明家庭创建则激活了社会"最小细胞"。 贵德县以"文旅融合促文明"为特色,累计创评 五星级文明户16983户,创建率达66.3%,建成 省级"最美家庭"5户、"绿色家庭"示范户7户, 形成"一村一特色、一镇一品牌"的创建格局。

立德树人铸魂 让文明薪火在校园传承

"同学们,这是青海原子城纪念馆的老照片,正是先辈们的奋斗,才有了我们今天的幸福生活……"这是"开学第一课"上,贵德县河西寄宿制学校校长南科加给学生们上的思政课。作为全国文明校园,这所学校将"扣好人生第一粒扣子"主题教育实践活动融入日常,通

过"童心向党"歌咏比赛、"红色基因代代传"研学活动,让爱国主义精神浸润童心。

在学生行为养成方面,"语言文雅、情趣高雅、行为儒雅"的"三雅"教育已内化为学子们的自觉行动。学校更将志愿服务延伸到校外,学生们定期到敬老院慰问、参与"保护母亲河"行动。课后服务是文明培育的重要阵地,该校24个社团中,师生乐队、藏绣体验、科技小组等项目深受欢迎。"文明校园创建不是挂牌子,而是要让每个孩子都能全面发展。我们将德育融人琴棋书画、体育美育,让文明素养在潜移默化中养成。"南科加说。

贵德县这种育人成效在第五届"新时代青海好少年"珠姆央金身上得到生动体现。这位贵德县民族完全小学的藏族女孩,不仅学习成绩优异,更以"助人为乐"闻名全校。课堂上,珠姆央金认真刻苦,在学业上一丝不苟;课堂外,她以阅读、绘画、书法为羽翼,不断拓宽知识边界,获得青海省"绿水青山就是金山银山"征文一等奖、海南州书画比赛书法类一等奖等10余项荣誉。

文化赋能振兴 非遗"活态传承"与产业"蝶变升级"

在海南州藏文化产业园,五彩藏绣艺术有限公司的绣娘们正飞针走线,一幅精美的藏绣作品即将完工。"藏绣不仅是技艺,更是我们的

文化根脉。"技术总监拉毛叶忠说。这位非遗代 表性传承人带动200余名妇女就业,培养出50余名绣娘,"我教她们配色、针法,更教她们'一针一线绣出幸福生活'。"贵南县德茫村村 民文昌吉便是受益者,她跟着拉毛叶忠学艺5年,如今每年靠藏绣收入4万元至5万元,盖 起了新房。

文化的力量不仅在于传承,更在于融合创新。贵南县聚焦"体育+文旅"融合,成功举办第二届环木格滩沙漠越野挑战赛、全省箭王争霸赛、"民族团结杯"五省高原篮球邀请赛等高端赛事,带动乡村旅游收入增长23%,实现"以赛促建、以赛兴村";同德县挖掘宗日文化资源,打造"宗日文化旅游艺术季""扎木聂弹唱大赛""'村BA'篮球赛"等特色IP,全年开展送文艺下乡80余场次、送电影下乡600余场次、送图书下乡4000余册,让农牧民群众共享文化发展成果。

在文化惠民与产业振兴的双轮驱动下,截至2024年底,海南州文明乡镇创建率达80%, 文明村创建率62%,五星级文明户累计达54813户,创建率46.7%。

从城市到乡村,从校园到家庭,海南州的 文明创建之路,既是一部攻坚克难的奋斗史, 更是一首共建共享的民生歌。当文明成为习 惯,当创建惠及万家,这片高原大地正焕发出 前所未有的生机与活力,书写着新时代精神文 明建设的青海答卷。



LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



"菊花经济"助民增收

11月3日,在山东省枣庄市市中区光明路街道丁庄村,田间秋菊一片金黄。村民忙着采收、晾晒菊花。近年来,该村以党建为引领,采取"党支部+合作社+农户"的富民强村模式,带领村民发展"菊花经济",从菊花种植、养护、采摘、烘干、包装到销售提供一条龙服务,助农增收致富,为乡村振兴战略注入活力。 孙中喆 赵新洲 摄

文明乡风 推来说

- 开栏语

10月29日,在革命圣地延安, 一场关于文明乡风的盛会落下帷幕, 另一场更为广泛、更为深入的时代讨 论正式开启。

即日起,本报推出《文明乡风我来说》专栏,旨在搭建交流平台,汇聚各方声音畅谈文明乡风建设的最新思考,分享实践探索成果。无论是党的创新理论进村入户,还是深化农村移风易俗;无论是"村字号"文化体育发展,还是保护传承农村文化遗产,都可以在此分享感悟、交流心得、碰撞火花。

农民站C位文化更出彩

◎ 李佩阳

文化是乡村的根与魂。10月29日,中国 文明乡风大会首次发布《全国"村字号"文体 活动情况报告》(以下简称《报告》)显示,全 国"村字号"活动类型多达24种,2024年全 国农村累计举办各类文体活动超过220万 场。一组组鲜活的数据,是群众文化创造力 澎湃激昂的生动注脚。《报告》再次充分证 明,推动乡村文化繁荣发展,必须紧紧依靠 农民群众这个主角,让蕴藏于民间的文化创造活力充分涌流。

群众想点啥,咱就干点啥,把"遥控器" 交到群众手里。乡村文化振兴,首先要弄清楚群众真正喜欢什么、需要什么。过去一些地方送文化下乡,有时会出现"干部干、群众看"的尴尬。究其原因,就是活动与群众的实际需求不对路。反观甘肃天水的"村BA",一场球赛能让十里八乡的村民冒着酷暑来围观;广西的"村秀""村模",吸引普通农民放

下农具登台展示。这些活动之所以能火,就是因为它们来自群众的日常生活,是群众自己真正喜爱的。这告诉我们,推进乡村文化建设,要多到田间地头走走,多听听老乡们的心声,把文化活动的"遥控器"真正交到群众手中。

群众有啥招,咱就用啥招,让"田秀才"站上C位。群众中藏着不少能工巧匠和"田秀才""土专家"。浙江的"村晚"爱好者把春节联欢活动组织得井井有条,贵州侗族大歌把旧间地头打造成亮眼舞台。这些生动实实现明,群众不仅知道要什么,更知道怎么好实说我要善于发现和用可之人多,就要当土人才。有的村子山歌唱得好,就可以开设手工艺作坊。要让这些"田秀"儿蒂写"上专家"从幕后走到台前,从旁观者变

成参与者,让他们的智慧在乡村文化振兴中发光发热

群众说啥好,咱就坚持啥,让"满意秤"称出好文化。乡村文化搞得好不好,最终要由群众来评判。就像做饭合不合口味,吃饭的人最有发言权。一项文化活动如果群众不爱看、不愿参与,哪怕投入再多,也是"自弹自唱"。要建立以群众满意度为核心的评价机制,让群众出题、让群众阅卷、让群众打分,用群众的"满意秤"来检验文化工作的成效。政府要做的,就是搭建好舞台,提供必要的支持,但具体"演什么戏""唱什么曲",还是要多听群众说、多让群众办。

乡村文化振兴是一篇需要用心书写的大 文章。只要我们相信群众、依靠群众,把群众的 积极性创造性充分调动起来,就一定能让乡村 文化在希望的田野上绽放出更加绚丽的光彩, 为乡村振兴注入源源不断的精神动力。



第六届荆楚乡村文旅节 绽放宣恩

本报讯(王晶 鄂文旅)11月2日晚,以"乡 约荆楚 发现美好"为主题的第六届荆楚乡村 文化旅游节在湖北省宣恩县拉开帷幕。

开幕式上,湖北文旅推广大使、乡村文 化和旅游带头人共同推介了湖北十大乡村 主题旅游精品线路,向第五届湖北艺术节 优秀群众文艺作品展演十佳精品颁发了奖 牌。开幕式惠民文艺演出,生动展现了荆楚 乡村文旅时代风貌。

此届荆楚乡村文化旅游节包括惠民文艺 演出、村游赶大集、荆楚民俗文化巡游、农文旅 直播带货购物季等8项主体活动,以及八宝铜 铃舞群众广场舞展演、"丰收的味道"乡村美景 好物万名游客体验行等2项配套活动。

国内首家量子书局 落户苏州

本报讯(孟旭)11月1日,国内首家科 幻主题互动体验书店——量子书局落户苏 州工业园区。

量子书局整合刘慈欣等全国头部科幻 IP,致力于打造集阅读、交流、孵化、展示于一体的综合性文化平台。正式开放后,量子书局每年将举办不少于4场知名作家见面活动,并定期组织高水平的科普讲座、展览、沙龙、研讨会,以及科幻创作大赛、科学"实验秀"、科学"幻享会"等特色活动。

量子书局未来将依托苏州及长三角地 区旺盛的科技活力与丰沛的文化资源,吸 引和汇聚全国的科幻作家、评论家和爱好 者,打造科幻创作的南方重镇,并通过丰富 活动,推动科学与人文相互融合,在青少年 心灵中播下好奇与创新的种子。

2025 书香鹭岛全民阅读活动启动

本报讯(邬秀君)11月1日上午,2025 书香鹭岛全民阅读活动在福建省厦门市五一文化广场启动。活动以"全域阅读,立体书香"为理念,通过启动仪式、鹭岛书市、名家在鹭岛、书香进基层等活动板块,打造"一品引领,全域辐射"的阅读生态。

启动环节以"钥启山海 阅见厦门"为核心概念,以一把象征智慧的"知识钥匙",开启"2025书香鹭岛"阅读之门。全新的"厦门阅读手绘地图"同步发布,该地图收录图书馆、流通点、书店等共计246个主要阅读点,引导市民读者按图索骥,探索鹭岛人文温度。

山西太原市万柏林区 **把光影讲给耳朵听**

◎芦蕊

为深化全国文明实践项目"光明影院" 试点工作,山西省太原市万柏林区新时代文 明实践中心以"精神铸魂、听觉赋能、运动破 圈"三维联动,为视障群体搭建"听光影、享 运动、学红色"的多元平台。

万柏林区以"光明影院"为核心构建便捷观影体系,依托文明实践阵地常态化开展"光影之声文明同行"无障碍观影活动,用专业解说让视障人士"听见"电影细节、感知光影魅力。

为帮助视障人士走出室内、畅享户外,该 区打造助盲陪跑特色项目,既让视障群体享 受运动快乐,更增强了他们融入社会的信心。

万柏林区还紧扣视障群体文化需求,将"红船讲堂"与视障关爱计划深度融合,以红色电影解析为核心开展特色宣讲,让视障群体既"听得见"电影故事、又"看得着"历史画面(通过听觉描述构建场景感知),真正享受红色文化滋养。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何纯佳 版式 刘英卉 校对 任超